
ANUL 120 Nr. 17— 18
If. S I B I U  I 

SibitrrrîfiârT972— ~

Telegraful Român
FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMANĂ DE ALBA-IULIA ŞI SIBIU

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm2 60 bani pentru odată; dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabat corespunzător.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român,

Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază.

ABONAMENTUL: 
Pe un an: 24 Iei 
Pe 6 luni: 12 Iei 
Cont nr. 49.8.01

Credinţa noastră

28. @ele şapte Saude
Am văzut că ziua liturgică cuprinde şapte 

sfinte slujbe, care sínt trepte spre Sfinta Litur
ghie. Aceste şapte slujbe bisericeşti se numesc Laude 
pentru că prin ele preamărim pe Dumnezeu. Fie
care reprezintă şi momente din lucrarea mântuirii 
noastre de la început (Geneză) pînă la venirea 
Mîntuitorului. Fiecare însă are mai multe înţele
suri. Sensul principal este însă lucrarea lui Dum
nezeu, prezenţa lui lisus Hristos ca Mîntuitor 
promis şi prevestit în Vechiul Testament şi ca Fiu 
al lui Dumnezeu întrupat, răstignit, înviat şi 
înălţat la ceruri. De aceea în aceste Laude ce se 
referă prin Psalmi, alte texte, etc., şi la Vechiul 
Testament sínt şi imne închinate Domnului întru
pat, Maicii Domnului şi Sfinţilor. La fel Laudele 
cuprind şi gînduri şi rugăciuni în legătură cu 
vremea săvîrşirii lor (seara, noaptea, dimineaţa, 
etc.). In centru însă e lisus Hristos, Cel ce ne-a 
descoperit pe Tatăl şi prin care a fost trimis 
Duhul Sfînt. Astfel Biserica a înveşmîntat cu 
laude taina mîntuirii noastre, ca să ne pregătească 
pentru Sfînta Liturghie, unde se jertfeşte şi ni se 
împărtăşeşte lisus Hristos însuşi.

Ceasul al 9-lea (ora 3 după masă) ne aduce 
aminte de ora cînd Mîntuitorul „şi-a dat duhul“ 
pe cruce fiind (Luca 23, 46). Dar acest Ceas, prin 
Psalmul 83 şi prin cuvintele Mîntuitorului către 
tîlharul de-a dreapta: „Astăzi vei fi cu mine în 
rai“ (Luca 23, 43), ne îndreaptă spre raiul cel de 
la început (Geneză 2, 8) pe care Adam şi Eva 
l-au pierdut şi spre raiul cel veşnic deschis nouă 
prin jertfa lui lisus Hristos.

Vecernia sau Lauda de seara ne aminteşte de 
vremea dinainte de lisus Hristos. La început a 
fost raiul. Aceasta se arată prin faptul că preotul 
dă binecuvîntarea din altar, iar altarul închipuie 
raiul (cerul). Psalmul 103 ne vorbeşte despre fru
museţea firii cea dintru început şi despre purtarea 
de grijă a lui Dumnezeu pentru toate făpturile fi 
pentru om. Dar prin ieşirea preotului în faţa 
uşilor închise ale altarului, unde citeşte rugăciu
nile, înţelegem pierderea raiului de către Adam 
şi Eva. De aici chemarea: „Doamne strigat-am 
către Tine, auzi-mă“. Prin cădirea ce o face preo
tul, se aduce jertfă Domnului cu ruga: „Să se în- 
drepteze rugăciunea mea, ca tămîia înaintea ta“ 
(Psalm 140). Dar imnele ne amintesc la Vecernia 
Duminicii (sîmbătă seara) de Învierea Domnului, 
la praznice de ceea ce se cinsteşte în acea zi, ca să 
ne arate că chemarea Vechiului Testament s-a 
împlinit. Aşa că deschiderea uşilor altarului la 
vohod arată că în lisus Hristos raiul pierdut a 
fost redobîndit. De aici rugăciunea creştină stră
veche: „Lumină lină“, care preamăreşte pe Tatăl, 
Fiul şi Duhul Sfînt, cînd se lasă seara şi lumina 
blîndă a soarelui în apus închipuie pe Hristos, 
„Soarele“ vieţii creştineşti.

La anumite vecernii se citesc Paremii (texte din 
Vechiul Testament), prin care sínt cu noi drepţii 
Vechiului Testament. Rugăciunea străveche: „In- 
vredniceşte-ne Doamne în seara aceasta“ bine- 
cuvîntează pe Domnul şi cere ca seara s-o petre
cem fără de păcat. Ca la Stihoavnă, stihul din 
Vechiul Testament (Psalmi sau Proverbe) îm
preunat cu stihirile închinate Sfinţilor, Maicii 
Domnului, Mîntuitorului, să' ne amintească cum 
cele aşteptate de Vechiul Testament s-au împlinit. 
De aceasta ne asigură rugăciunea dreptului Simeon: 
„Acum slobozeşte pe robul Tău, Stăpîne, . . .  că vă
zură ochii mei mîntuirea Ta“ (Luca 2, 29—32). 
Mîntuitorul aşteptat de veacuri a venit ca un

Prunc, ce s-a adus în templu (în biserică). Sufletul 
dreptului Simeon e împăcat că a avut bucuria să 
vadă pe Mîntuitorul, cel vestit de prooroci. 
Aceasta ne îndeamnă şi pe noi să ne îndreptăm 
în pace spre somnul nopţii, care închipuie şi som
nul morţii.

Preotul pomeneşte la otpust şi pe Sfinţii Joa
chim şi Ana, din care s-a născut Maica Domnului, 
ei reprezentînd pe drepţii Vechiului Testament.

Astfel Vecernia (rugăciunea de seara) reprezintă 
Vechiul Testament pînă la intrarea în templu a 
pruncului lisus. Ea însă — întrucît noi sîntem 
după lisus Hristos — împleteşte cele ale Vechiu
lui Testament, cu cele ale Noului Testament, 
drepţii Vechiului Testament cu Sfinţii Bisericii 
lui Hristos. Căci ei una sínt.

Pavecerniţa sau Lauda la începutul nopţii este 
rugăciunea „celor ce mergem spre somn“, cînd ne 
căim pentru păcatele săvîrşiţe, mulţumim pentru 
faptele bune ce le-am împlinit şi cerem somn 
liriiştit. Totodată cerem să fim păziţi „de întune
catul somn al păcatului“, adică de căderea în 
păcat, ca să putem împlini poruncile Domnului.

Miezunoptica ne aduce amfnte de Psalm 18, 62: 
„La miezul nopţii mă scol să-ţi mulţumesc f ie “ 
— şi de cuvintele Mîntuitorului: „Priveghiaţi, că 
nu ştiţi cînd va veni Domnul casei: seara, la 
miezul nopţii. . .“ (Marcu 13, 35), aşa cum s-a 
întîmplat în pilda celor zece fecioare (Matei 25, 
1—13), cînd „mirele“ (Hristos) a venit la miezul 
nopţii. De aici rugăciunea: „lată mirele vine în 
miezul nopţii“. Miezunoptica ne duce cu gîndul 
la privegherea (aşteptarea) proorocilor Vechiului 
Testament şi la poruncile date de Dumnezeu prin 
Moisi (Psalm 118) şi în lisus Hristos. După mie
zul nopţii a înviat lisus.

Utrenia (sau Lauda de dimineaţa) cu Ceasul 1. 
Ca fi celelalte Laude, Utrenia are mulţi psalmi. 
Ea vesteşte vremea cînd s-a apropiat venirea lui 
lisus. De aceea cele 9 cîntări (ode) în parte 
cuprind prevestiri din Vechiul Testament despre 
Hristos şi Fecioara Maria, din care se va naşte 
Domnul. Proorocul Avacum a spus că Mesia va

Sărbătorirea de către toţi cei ce muncesc, cu 
braţele şi cu mintea, a zilei de 1 Mai ne duce 
gîndul la una din marile comori pe care le avem, 
şi anume: munca.

Munca este comoară de pîine, de putere, de fru
museţe, de înţelepciune, precum stă scris: „Cea 
mai scumpă comoară pentru om esrte munca“ 
(Prov. 12, 27).

Apostolul Pavel scria oarecînd Filipenilor: „A 
vieţui în itrup înseamnă pentru mine să lucrez şi 
să am roadă . . . “ (Filip 1, 22).

Iată înaltă chemare, iată menirea omului pe 
faţa pămîntului: Munca rodnică pentru sine şi 
toţi ai săi, pentru a dărui lucruri de seamă, pen
tru ridicarea continuă a vieţii. A munci este a 
cerceta şi a şti; a cugeta şi înfăptui ceea ce-ţi 
frămîmtă inima şi mintea; a spori binele şi feri
cirea tuturor; a pune piatra ta la mai buna zidire 
a lumii, la mersul înainte, la săvîrşirea ei întru 
cunoştinţa adevărului, libertate şi omenie.

Omul valorează atît cîţ jertfeşte din sine, cît 
pic de viaţă pune în lucrarea mîinilor lui. E pre
ţuit după lucrul său, după cît a înfăptuit prin

veni de la Răsărit. Doxologia de la sfîrşit prea- 
slăveşte: „Mărire Celui ce ne-ai arătat nouă lu
mină“ ca o mărturie că lisus Mîntuitorul a venit 
şi cîntăm: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu“ 
— cîntarea îngerilor de la naşterea Domnului 
(Luca 2, 14). Totodată ne rugăm ca Domnul să 
ne învrednicească a petrece fără de păcat ziua 
ce începe; că ne-am umplut „dimineaţa de mila 
Ta Doamne“ şi „lucrurile mîinilor noastre le în- 
dreptează“. Căci „bine este a ne mărturisi Dom
nului . . .  a vesti dimineaţa mila Ta“. în  vremea 
Utreniei, preotul face Proscomidia, adică pregă
teşte Sfintele daruri, ce se vor sfinţi la Sf. Litur
ghie a credincioşilor. Se apropie vremea ca lisus 
să apară în lume, să propovăduiască, să se jert
fească, să învieze şi să se înalţe la cer.

Ceasul întîi se face împreună cu Utrenia. E 
ceasul întîi al zilei (pe la 7 dimineaţa) care ves
teşte începutul vieţii lui lisus. Ne rugăm: „lisuse, 
să se însemneze peste noi lumina feţei Tale, ca 
într-însa să vedem lumina cea neapropiată“ 
(dumnezeiască). Şi aducem mulţumiri Născătoarei 
de Dumnezeu, cîntînd: Bucură-te mireasă pururea 
Fecioară.

Ceasul al treilea (ora 9) ne aminteşte de sfatul 
făcut împotriva lui lisus ca să-l prindă şi să-l 
omoare, şi de răstignire (Marcu 15, 25) — şi de 
pogorîrea Duhului Sfînt peste Sfinţii Apostoli, care 
Duh Sfînt ne rugăm să ne înnoiască şi pe noi.

Ceasul al şaselea este timpul cînd Mîntuitcru! 
era răstignit pe cruce (ora 12). Acum mulţumim 
Domnului pentru că ne-a eliberat prin jertfa Sa 
din robia păcatului şi am înviat la o viaţă nouă.

Acestea sínt cele 7 Laude pregătitoare spre 
Sfînta Liturghie. Ele se săvîrşesc regulat în mă
năstiri. In celelalte biserici — de obicei — se 
săvîrşesc în Postul Paştilor, iar în Duminici şi 
sărbători se slujeşte vecernia şi utrenia şi o parte 
din Ceasuri. Credincioşii citesc acasă Miezunop
tica, Ceasurile şi Pavecerniţa.

In felul acesta şi ziua fi seara şi noaptea sínt 
sfinţite prin rugăciune şi cîntare şi Biserica se pre
găteşte pentru dumnezeiasca slujbă a Sfintei Li
turghii, unde păşim pe urmele lui Hristos şi 
Domnul este cu noi şi ne înnoieşte cu darurile 
Sale cele bogate.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

cugetarea, inima şi fapta sa, după folosul adus 
obştei.

Omul e un muncitor, un meşter, un creator de 
bunuri şi valori.

Munca este legea nemutată a vieţii, pravilă veş
nică a firii, întîia şi cea mai de cinste datorie a 
omului.

Atoatefăcăitorul a rînduit ca toată făptura să 
trăiască prin truda sa, fiecare lucrînd în felul 
său. Orice meserie, făcută cu demnitate şi zidire 
personală şi obştească, e curată, frumoasă, sfîntă.

Unii ară, cresc turme, scot bogăţii din pămînt, 
fabrică maşini şi unelte; alţii1 zidesc locuinţe, şcoli, 
spitale, creşe noi, cetăţi de foc. Dascălul învaţă; 
cărturarul scrie cărţi; artistul creează frumosul 
în cuvinte, colori, sunete şi marmură; astronomul 
urmăreşte tainele bolţii înstelate; judecătorul îm
parte dreptatea; doctorul vindecă beteşugul; os
taşul apără moşia din străbuni; cîrmuitorii au 
marea grijă a ţării. Toţi muncesc fără răgaz, cu 
sîrguinţă şi avînit nepotolit, pentru îndestularea, 
propăşirea şi mai-binele obştei.

(Continuare în pag. 2)
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Ucenicii Domnului în vremea răstignirii şi
învierii Sale

Acum, cînd ştim cu ce tărie de credinţă au 
vestit Ucenicii Domnului minunea Învierii şi po
runca cea nouă ca oamenii să se iubească unii pe 
alţii, ni se pare aproape de necrezut că, la vestea 
cea dinţii a învierii lui lisus, cei unsprezece uce
nici au fost cuprinşi de frică şi nu au crezut. lisus 
„i-a mustrat pentru necredinţa şi împietrirea inimii 
lor, căoi n-au crezut pe cei ce-1 văzuseră, înviat“ 
(Marcu 16, 14). I-a mustrat (vom vedea de ce), dar 
i-a înţeles şi i-a iertat. El ştia că această îndoială 
este mai mult o frică copleşitoare, care se va 
schimba în credinţă într-atît de însufleţită, încît 
să le poată spune: „Mergeţi în toată lumea şi 
propovăduiţi Evanghelia la itoată făptura“ (Marcu 
16, 15).

Este adevărat că, nu cu mult înainte de moar
tea şi învierea lui lisus, ucenicii Săi mai1 fuseseră 
martori ai unor învieri din morţi: a lui Lazăr, 
fratele Martéi şi al Măriei; a fiicei lui1 Iair şi a 
tânărului din Nain. Dar pe atunci învăţătorul lor 
era în viaţă; era chiar Cel ce făcea acele minuni, 
îl simţiau aproape şi primeau tărie sufletească de 
la El. Iată însă că acest „prooroc puiternic în faptă 
şi în cuvînt“ (Luca 24, 19) a fosit osîndit la moarte 
şi răstignit, fără să-şi ajute cu ceva, El în care 
nădăjduiseră „că este Cel ce avea să izbăvească 
pe Israel“ (Luca 24, 21). Ucenicilor li se părea 
că, odată cu prinderea lui lisus, puterea Sa a în
cetat. Iar vestea învierii Sale venea la trei zile 
după aceste întîmplări spulberătoare de nădejdi.

Să ne aducem aminte că, fiind lisus încă în 
timpul propovăduirii şi proorocind despre omo- 
rîrea Sa, ucenicii au fost cuprinşi de o întristare 
atît de mare, încîţ aproape că n-au auzit şi 
proorocirea învierii.

Cu toate că lisus le-a spus că, după omorîrea 
Sa, a treia zi va învia, ucenicii „s-au întristat 
foarte“ (Maltei 17, 23).

Dar ce împovărătoare durere va fi apăsat inima 
ucenicilor, cînd, mai tîrziu, aveau să-şi vadă în
văţătorul batjocorit aievea şi omorît prin răstig
nire ! Cum i-a găsit Maria Magdalena, cînd le-a 
adus vestea că învăţătorul i s-a arătat înviat?

Sfînita Evanghelie scrie că ucenicii „se tînguiau 
şi plîngeau" (Marcu 16, 10).

Aşa se cuvine să-i înţelegem şi pe cei doi uce
nici, Luca şi Cleopa, care, călătorind „trişti“ spre 
satul Emaus, nu l-au recunoscut pe învăţătorul

Fiind creat de Dumnezeu ca fiinţă socială, omul 
nu poate trăi şi nu se poate desăvîrşi decît în 
comuniune cu o altă fiinţă care să-i fie ajutor po
trivit pentru el (Geneza 2, 18). De aceea, bărba
tul şi femeia se regăsesc, se împlinesc, se dăruiesc 
reciproc şi se desăvîrşesc în comuniunea familiei. 
Familia corespunde astfel unei nevoi fireşti a 
oamenilor, deoarece între cele două persoane de 
sex contrar exisţă o coordonare şi o completare 
reciprocă, iar prin legătura ce se stabileşte între 
ele, se creează o unitate socială care nu mai poate 
fi desfăcută, deoarece în credinţa noastră orto
doxă „nu mai sínt doi, ci un trup, deci ceea ce 
a împreunat Dumnezeu, omul să nu despartă“ 
(Matei 19, 6).

După învăţătura Bisericii noastre, căsătoria are 
următoarele scopuri: 1. Naşterea şi creşterea de 
copii (Geneza 1, 28); 2. Ajutorarea reciprocă a 
soţilor (Geneza 2, 18); 3. Ferirea de păcatul des- 
frînării (I Corinteni 7, 2). Bineînţeles că scopul 
întîi nu se împlineşte totdeauna, dar celelalte două 
se împlinesc în orice căsătorie.

Importanţa familiei ca aşezămînt social este re
cunoscută de legislaţiile civile ale tuturor statelor 
civilizate. Importanţa acestui aşezămînt este recu
noscută în mod deosebit de către statul nostru 
socialist, care, prin Codul familiei din anul 1954, 
nu consideră căsătoria ca un simplu contract din
tre două persoane de sex opus — aşa cum o făcea 
vechiul nostru Cod civil — ci o priveşte ca o legă
tură liber consimţită dintre cei doi soţi, din care 
rezultă o serie de datorii şi drepturi reciproce ale 
amîndurora. De aceea atît statul nostru socialist, 
cît şi Biserica, au deopotrivă interes ca instituţia 
familiei, întemeiată prin căsătorie, să aibă o teme
lie puternică, spre a-i asigura astfel trăinicia şi 
durabilitatea.

Cunoscînd deci importanţa căsătoriei, este firesc 
ca acei ce se hotărăsc să facă primii paşi spre 
încheierea ei să purceadă la aceasta numai după

lor, cu toate că, cu ceva mai înainte, „nişte femei“ 
i~au „uimit“ (Luca 24, 22) cu vestea că El „este 
în viaţă“, şi cu toaite că lisus le-a vorbit atîta itimp 
pe cale. Şi tat din pricina durerii apăsătoare nu 
l-a recunoscut nici Maria Magdalena.

Dar mai era ceva: „Ochii lor erau ţinuţi ca 
să nu-1 cunoască“ (Luca 24, 16). însuşi lisus voia 
să nu fie recunoscut din cea dintîi clipă. De ce? 
Pentru ca inima celor ce-L vor vedea înviat să 
fie mai întîi pregătită şi întărită treptat. Căci în
vierea din morţi fiind un fapt cu totul nemai- 
întîlnit, vederea celui înviat i-ar înspăimînta. De 
aceea chiar înainte de a învia pe alţii, lisus i-a 
pregătit sufleteşte pe cei ce aveau să-i vadă pe cei 
înviaţi. lisus face mai întîi ca numai cu inima 
arzîndă, Luca şi Cleopa să presimtă că El este de 
faţă; şi abia după ce ajung în Emaus, lasă ochii 
minţii lor să-L recunoască, după felul ştjut în 
care El frîngea pîinea. Dar chiar şi atunci se face 
nevăzut îndată, pentru ca prea marea uimire şi 
tulburare să nu-i doboare.

Tot înadins nu i se face cunoscut deodată nici 
Măriei Magdalena. O lasă mai întîi să găsească 
mormîntul gol; să plîngă şi să vadă doi îngeri 
— arătare cu tatul neobişnuită — dar asemănători 
unor „bărbaţi“ (Luca 24, 4); Maria Magdalena 
îl vede pe lisus, dar crede că este grădinarul, şi, 
fiindcă atunci cînd cel înfricat vorbeşte, i se în
tăreşte puţin inima, o lasă să-l întrebe despre 
locul unde ar fi ascuns trupul Celui înmormîntat, 
şi abia apoi o cheamă blînd pe nume: „Marie !“ 
Acum nu-i mai ţine „ochii“ ca acoperiţi. Ea îl 
recunoaşte şi răspunde: „învăţătorule !“

Şi pe ceilalţi ucenici îi pregăteşte mai întîi. 
Numai după ce inima lor arde, primind de la mi
ronosiţe vestea învierii, li se arată înviat. Şi, ca 
desăvîrşit cunoscător al sufletului omenesc, îi mus
tră; mai mult spre a le întări inima.

Sfintele Evanghelii fiind insuflate de Duhul 
Sfînt sínt cărţi scrise în respectul adevărului. Ele 
arată faptele cum s-au petrecut aievea. De aceea, 
văzînd noi cele scrise în aceste sfinte cărţi despre 
împietrirea sau îndoiala cea de la început a uce
nicilor lui lisus în învierea Sa, primim cu deose
bire şi credem cu tărie ce spun ele apoi despre 
credinţa ucenicilor în înviere, credinţă pe care 
nimic nu a fost în stare s-o clătească.

Gb. Şoima

o serioasă şi matură chibzuinţă asupra importanţei 
acestui act, ca şi a consecinţelor ce decurg din el 
şi numai după o examinare atentă, sub toate aspec
tele, a persoanei cu care voiesc să se căsătorească, 
să se decidă a-şi lega viaţa de ea. Datorită impor
tanţei considerabile pe care o are căsătoria în viaţa 
fiecărui ins — ca de altfel şi a societăţii — apar 
cu atît mai condamnabile persoanele care încheie 
căsătorii în pripă, fără să-şi cunoască aproape de
loc pe viitorul tovarăş de viaţă, iar, în cazul că-1 
cunosc, lăsîndu-se mînaite de porniri ori interese 
minore (avantaje materiale, perspective carieriste, 
viaţă uşoară etc), motive care oferă un sprijin 
cu cotul fragil acestui important aşezămînit.

Ne îngăduim să dăm cîteva poveţe în legătură 
cu principalele condiţii care se impun să fie luate 
în considerare de către credincioşii Bisericii noastre, 
care voiesc să păşească la Taina Nunţii.

1. Cei ce voiesc să se căsătorească, să facă acest 
pas numai după ce s-au convins fiecare în parte 
că au o reală vocaţie faţă de viaţa de familie şi 
că vor fi în stare să suporte împreună toate răs
punderile şi toate greutăţile care rezultă de pe 
urma încheierii acestui act. Există persoane de 
ambele sexe care nu au înclinare spre viaţa de 
familie, viaţă care creează ambilor soţi datorii şi 
răspunderi necunoscute de ei pînă atunci şi pe care 
ei nu le-ar putea suporta, dar care se lasă con
vinşi de părinţi, de rudenii sau de prieteni, ori 
de anumite interese minore, să păşească spre căsă
torie, fără ca în realitate să simtă vreo atracţie 
spre o astfel de viaţă.

A păşi la încheierea căsătoriei în astfel de îm
prejurări, sau avînd convingerea că încerci o ex
perienţă nouă, care, deşi nu e prea ispititoare 
pentru tine, este totuşi ceva căreia trebuie să i te 
supui din datină, înseamnă a recunoaşte de la 
început că legătura pe care o închei are prea 
puţine şanse de reuşită.

2. Cei ce voiesc să se căsătorească, să facă acest 
pas numai după ce au ajuns la convingerea că 
între ei există o afecţiune şi o dragoste reciprocă, 
durabilă iar nu momentană. Din acest motiv, e 
greşit ca o căsătorie să se facă dintr-o înflăcărare 
pasională de moment, bazată exclusiv pe frumu
seţea fizică şi pe atracţia trupească, mai ales dacă 
cei în cauză n-au avut ocazia să se cunoască mai 
de aproape şi îndeosebi nu şi-au putut cunoaşte 
şi evalua însuşirile lor sufleteşti. în astfel de ca
zuri, căsătoria de cele mai multe ori devine o ade
vărată tragedie, căci în astfel de căsătorii pasiu
nea trece repede, dar în locul ei nu rămîne ade
vărata iubire care e atît de necesară în viaţa de 
familie.

(Continuare in pag. 4)

Comoara
(Urmare din pag. 1)

Prin munca fiecăruia şi a tuturor, Patria se 
întăreşte, creşte în cinstirea şi vaza lumii, înflo
reşte întru bunăstare şi fericire.

Precum lucrurile de seamă se ridică prin rîn- 
duirea micilor fire de nisip, pietre şi cărămizi, 
tot aşa se înalţă marile construcţii prin truda în
frăţită a stropilor de energie şi sudoare ai tuturor 
fiilor ţării.

Munca obştească are o profundă semnificaţie 
morală şi socială; e întărirea la maximum a sen
timentului de solidaritate umană şi a dragostei 
de om. Truda laolaltă înrîureşte în chip înălţător 
pe oameni; trezeşte şi formează conştiinţa de 
obşte, simţul puiternic şi mobilizator că toţi alcă
tuiesc un singur popor — poporul muncitor. 
Această comunitate frăţească se oglindeşte îndeo
sebi1 în schimburile de experienţă; întrajutorarea 
muncitorească, întrecerile patriotice în muncă etc.

Astăzi munca nu mai este slugărie, corvoadă 
sau 'treabă de iobag, nici jug apăsător care să în
josească pe muncitor şi să-i sleiască vlaga. Nimeni 
nu mai munceşte de silă, încovoiat sub harapnicul 
zbirilor, ci îndemnat de simţul viguros al dato
riei, de tăria convingerii că numai prin muncă 
se împlineşte pe sine ca om, îşi desăvîrşeşte spi
ritul, sporeşte fondul de creaţie a poporului, îşi 
slujeşte Patria.

Bucuria muncii sită în mîndria de a fi folositor 
ţie însuţi şi comunităţii, de a-ţi cuceri locul cu
venit în viaţă, de a-ţi face un nume nevestejit; 
de a însemna cu puncte luminoase trecerea ta prin 
lume. îndeletnicirea neîncetată ţine spiritul activ; 
e izvor limpede şi nesecat de sănătate şi putere; 
îţi asigură dreptul la existenţă; te încarcă de 
cinate şi respect.

Nu-i pîine mai dulce decît aceea agonisită în 
sudoarea feţii. Pătruns de evlavie, o guşti cu fiorul 
Sfintei Cuminecături în praznicele luminate.

Cel ce stă în nelucrare, ca o unealtă netrebnică, 
e o fiinţă de prisos pe lume. Lîncezeşte în lene 
şi somn, îi rugineşte mintea, îi seacă virtutea, îl 
năpădesc cugetele rele şi scîrbele. E ruşine şi păcat 
să trăieşti din pomană şi furt, mîncînd pîinea 
altuia. Căci scrie la Cartea cărţilor: „Cine nu vrea 
să lucreze, acela să nu mănînce“ (II Tes. 3, 10).

Întreaga fire, vietăţile fără cuvînt urmează 
nesmintit legea pe veci întemeiată a muncii. Albi
nele, florile, pomii, glia se ostenesc, se frămînită 
să ne dea haine de podoabă, dulceaţa roadelor, 
belşugul ţarinelor. Au nu se cade să împreunăm 
ostenelele muncii noastre cu cele ale pămîntului? 
Să deprindem munca de la făpturile pururea 
lucrătoare?

Domnul FIristos, după trup, s-a născut în fa
milia unui teslar sărac. A înnobilat şi cinstit 
munca prin cuvînt şi pildă, lucrînd cu propriile 
sale mîini în atelierul unui meseriaş, pricină pen
tru care şi-a atras numirea de lemnar, dulgher.

„Cine munceşte se roagă“, se apropie de Dum
nezeu şi îi slujeşte întru sinceritatea inimii cu 
„fapte bune, spre care a fost zidit în FIristos“ 
(Efes. 2, 10).

Pr. Gh. Oneţiu

Îndemn
De pe anvonul sfînt, eu te îndemn, creştine, 
Nici cînd să nu faci fapte urîte, de ruşine.
„Ce ţie nu-ţi place, altuia nu-i face“ —
E un proverb ce-ndeamnă doar binele a-1 face. 
Să nu trăiţi în ură. Să fiţi mereu cinstiţi,
Căci lumea a fost lăsată ca-n pace să trăiţi.

Pr. I. Brînzei

învăţături cu privire la căsătorie
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La zece ani de agricultură socialistă
In ultimii 75 de ani, ţara noastră a cunoscut 

perioada cea mai rodnică în realizări, în toate do
meniile de actwtate, din întreaga sa istorie. Intre 
aceste domenii de activitate se înscrie şi agricul
tura ţării noastre, cu toate sectoarele ei. fii in 
acest domeniu, în ultimul sfert de veac, au avut loc 
transformări radicale, fapt care se reflectă în ni

velul de trai al ţărănimii precum şi în aspectul 
satelor noastre.

Subliniind importanţa agriculturii pentru econo
mia Patriei, Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşedin
tele Consiliului de Stat, într-o cuvîntare rostită 
eu ciţiva ani în urmă, spunea între altele: „în 
procesul construcţiei socialiste se impune să se 
ia în considerare faptul, mai ales în ţările cu con
diţii adecvate, cum este ţara noastră, că agricul
tura reprezintă una din ramurile de cea mai mare 
importanţă ale economiei naţionale, ea are un rol 
hotărîtor pentru progresul rapid al întregii econo
mii, pentru ridicarea nivelului de trai al poporului

A  «roman .
Procesul de socializare a agriculturii din ţara 

noastră a început în anul 1949 şi s-a desăvîrşit 
în primăvara anului 1962, cînd, între 27—30 apri
lie, a avut loc o sesiune extraordinară a Marii 
Adunări Naţionale, consacrată încheierii coope
rativizării agriculturii, eveniment de la care s-au 
împlinit în aceste zile zece ani.

Aruncînd o scurtă privire înapoi, putem spune 
-că în acest răstimp agricultura ţării noastre a cu
noscut an de an succese tot mai vădite, ajungînd 
ca în 1971 producţia agricolă să crească cu 14 
la sută mai mult faţă de media anuală din cinci

nalul trecut, obţinîndu-se producţia cea mai mare 
de cereale din istoria României (14,5 milioane to
ne). La acest rezultat, alături de munca conştientă 
a ţărănimii cooperatiste, a contribuit desigur şi 
înzestrarea agriculturii cu un însemnat număr de 
maşini agricole de un nivel tehnic superior, iriga- 
gaţiile, desecările şi diguirile, construcţiile de sere 
legumicole moderne, îmbunătăţirea formelor de re
tribuire a muncii etc. Astfel pe ogoarele ţării noas
tre, în 1971, au lucrat 114 mii tractoare, peste 
47 mii combine, iar volumul îngrăşămintelor chi
mice utilizate a fost de 650 mii tone.

Irigaţiile au constituit şi vor constitui din ce în 
ce mai mult un factor hotărîtor pentru sporirea 
recoltelor medii la hectar. Mare parte din cele 80 
miliarde lei investite de statul nostru în agricul
tură, în acest cincinal, e destinată lucrărilor de 
hidroamelioraţii. Numai în acest an se vor iriga 
peste un milion hectare teren, urmînd ca, pînă la 
sfîrşitul cincinalului actual, suprafaţa irigată să 
atingă cifra de 2,2 milioane hectare. Ne sínt cu
noscute în această privinţă lucrările efectuate în 
Insula Mare a Brăilei, de unde se scot astăzi peste 
5.000 kg porumb boabe la hectar, reţelele de sute 
de km de canale în care adevărate uzine pompează 
zilnic rîuri întregi de apă pentru irigare, sutele 
de km de diguri ridicate în calea apelor care altă
dată se revărsau în voie şi altele asemenea sínt 
doar cîteva lucrări din domeniul agricol, care în 
condiţiile sociale din trecut cu greu ar fi fost de 
conceput.

Toate aceste rezultate se datoresc muncii harnice 
şi conştiincioase a ţărănimii, a tuturor oamenilor

muncii de la sate, puternicului sprijin material 
acordat de stat, concretizat în dezvoltarea conti
nuă a bazei tehnico-materiale a agriculturii. Pen
tru succesele obţinute în 1971 în agricultură, Con
ducerea ţării noastre — la aniversarea împlinirii 
a zece ani de la încheierea cooperativizării agri
culturii — a distins aproape 200 unităţi agricole 
cu „Ordinul Muncii“.

Referindu-se la sarcinile de viitor ale agricul
turii noastre socialiste, Domnul Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Consiliului de Stat, în aprilie a.c. a 
spus: „Realizarea unei agriculturi intensive de mare 
randament — necesitate obiectivă a construcţiei 
socialiste — cere eforturi susţinute pentru dezvol
tarea bazei tehnico-materiale a acestei ramuri, re
clamă investiţii pentru mecanizare, chimizare, pen
tru îmbunătăţiri funciare $  totodată impune o 
preocupare conştientă pentru organizarea raţională 
a producţiei şi a muncii, pentru aplicarea în pro
ducţie a cuceririlor ştiinţei agrozootehnice avan
sate“.

*
Ca fii ai Bisericii străbune şi ca buni cetăţeni 

ai ţării, ştiind că munca este şi o poruncă evan
ghelică şi o datorie de onoare pentru fiecare dintre 
noi, să ne străduim şi cei ce lucrăm pe ogoare, 
alături de toţi fii buni ai ţării, care lucrează în 
uzine şi în fabrici, să tie facem cu prisosinţă da
toria. Să nu uităm nici o clipă că ogoarele sínt 
acelea, care ne asigură „pîinea cea de toate zilele“ 
şi deci agricultura are o mare importanţă în pro
păşirea obştească, la înflorirea Patriei noastre dragi.

T. R.

I N F O R
— Vineri, 7 aprilie 1972, î. P. S. Mitropolit 

Nicolae al Ardealului a primit vizita unei dele
gaţii bisericeşti de peste hotare, formată din: Dr. 
Hermann Dietzfelbinger, preşedintele Consiliului 
Bisericilor Evanghelice din R. F. a Germaniei, cu 
soţia; Dr. Adolf Wischmann, preşedintele Servi
ciului de Relaţii Externe al Bisericii Evanghelice 
din Germania, cu soţia; prof. Dr. Reinhard 
Slenczka din Heidelberg, cu soţia, şi rev. Paul 
Österreicher, secretarul Comisiei pentru relaţiile 
cu Răsăritul din cadrul Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor.

Delegaţia a fost însoţită din partea Bisericii 
"Ortodoxe Române de către P. S. Antonie Ploieş
teanul, Episcop-vicar patriarhal, şi C. pr. I. Să- 
băduş.

La primire au fost de faţă P. S. Episcop-vicar 
Visarion, P. C. vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, 
P. C. rector Is. Todoran şi P. C. cons. Gh. Papuc.

Cu acest prilej, oaspeţii au vizitat reşedinţa 
mitropolitană, Capela, Catedrala şi Biblioteca 
mitropolitană.

— In întreaga Sf. Patriarhie a Bisericii noastre 
•Ortodoxe Române, marele şi luminatul praznic 
al învierii Domnului s-a sărbătorit şi în acest an
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în aceeaşi aureolă de bucurie, pace şi înălţare 
sufletească.

La Centrul arhiepiscopesc din Sibiu de pildă 
slujba învierii a fost săvîrşită la Catedrala mitro
politană de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului şi P. S. Episcop-vicar Visarion, înconjuraţi 
de un sobor de preoţi şi diaconi.

Ambii Ierarhi au săvîrşit apoi, Duminică la 
ora 10, Sf. Liturghie arhierească, cu care prilej 
s-a citit Pastorala la învierea Domnului. Atît la 
slujba învierii cîit şi la Sf. Liturghie, credincioşii 
prezenţi trăiau parcă aievea ceea ce cîntarea bi
sericească spune atîit de frumos: „Ziua învierii! Să 
ne luminăm cu prăznuirea şi unul pe altul să ne 
îmbrăţişăm.“

— Miercuri, 13 aprilie 1972, la Centrul arhi
episcopesc din Sibiu a avut loc o consfătuire cu 
P. C. protopopi din Arhiepiscopie, condusă de 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului. Au mai 
participat P. S. Episcop-vicar Visarion, P. C. vi
car Tr. Belaşcu, P. C. rector Is. Todoran, P. C. 
consilieri I. Mihălţan, Gh. Bota, Gh. Papuc şi 
P. C. inspector eparhial I. Stoica.

S-a analizat cu acest prilej activitatea desfăşu
rată în trimestrul I 1972. S-au făcut totodată şi 
o seamă de comunicări administrative.

în cadrul consfătuirii au luat cuvîntul toţi par
ticipanţii.

— Vineri, 14 aprilie 1972, P. S. Marton Aron, 
Episcopul romano-catolic de la Alba-Iulia, îm
preună cu P. S. Dr. Iacob Anton, Episcop-co- 
adjuitor la aceeaşi Episcopie, numit de curînd în 
această funcţie, au făcut o vizită frăţească î. P.
S. Mitropolit Nicolae al Ardealului la reşedinţa 
mitropolitană din Sibiu.

Au fost de faţă P. C. consilieri: I. Mihălţan, 
Gh. Bota şi Gh. Papuc.

Vizita s-a desfăşurat într-o atmosferă priete
nească, specifică în relaţiile dintre Bisericile din 
ţara noastră.

— Potrivit unei tradiţii vechi de peste două 
veacuri, Izvorul Tămăduirii a fost sărbătorit şi 
în acest an cu mult folos duhovnicesc la Mănăs
tirea Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, jud. 
Braşov.

De la Centrul arhiepiscopesc din Sibiu au par
ticipat: P. S. Episcop-vicar Visarion, P. C. vicar 
Tr. Belaşcu şi C. diacon I. Bolog.

Sf. Liturghie arhierească s-a slujit la altarul din 
pădure, cu care prilej au vorbit credincioşilor: 
P. C. arhim. S. Popescu, P. C. prot. R. Zaharie 
(Făgăraş), P. C. vicar Tr. Belaşcu şi P. S. Epis
cop-vicar Visarion.

Cu privire la Consiliul şi Comitetul parohial
Cel mai înalt organ în conducerea treburilor 

administrative dintr-o parohie este Adunarea pa
rohială, „compusă din toţi bărbaţii majori creş
tini ortodocşi, nepătaţi, care îşi îndeplinesc înda
toririle lor morale şi materiale faţă de Biserică 
şi Aşezămintele ei şi care îşi au domiciliul în 
cuprinsul parohiei. Preoţii, diaconii şi cîntăreţii 
în funcţiune sínt membrii de drept ai Adunări 
parohiale; asemenea şi cei pensionaţi, care locuiesc 
în cuprinsul parohiei“.

Dar Adunarea parohială, compusă din cei ară
taţi mai sus, este un organ deliberativ. De aceea 
este nevoie de un al doilea organ, care să ducă 
la îndeplinire hotărîrile ei, de un „organ admi
nistrativ şi executiv“; acesta este Consiliul paro
hial.

Consiliul parohial are un rol însemnat în viaţa 
parohiei, pentru care lucru Adunarea parohială, 
la alegerea lui, „ţine seamă de acei credincioşi 
care, prin viaţa lor şi prin jertfele lor pentru Bise
rică şi pentru aşezămintele ei, au dat dovadă de 
mare interes şi dragoste pentru ea“. Deşi sínt aleşi 
pe termen de patru ani, „pentru activitate potriv- 
rnică Bisericii sau parohiei, ei pot fi revocaţi, Ia

cererea întemeiată a parohului, înainte de împli
nirea acestui termen. De aici trebuie să se înţeleagă, 
că membrii Consiliului parohial sínt chemaţi să 
ducă o viaţă pilduitoare în mijlocul parohienilor.

Pentru ca lucrările Consiliului parohial să se 
desfăşoare cu totul nepărtinitor, adică obiectiv, 
în sînul lui nu pot fi împreună „tatăl şi fiul, 
fraţii, socrul şi ginerele“.

Rolul deosebit de însemnat al Consiliului pa
rohial reiese mai ales din atribuţiunile pe care el 
le are şi le exercită, sub preşedinţia preotului 
paroh, pe timpul cît Adunarea parohială nu este 
întrunită. Astfel, el întocmeşte bugetul parohial; 
îngrijeşte de zidirea, repararea şi înzestrarea bise
ricii parohiale, a casei şi altor clădiri parohiale; 
îngrijeşte de mijloacele băneşti necesare fiinţării 
parohiei, de înzestrarea bisericii cu veşminte şi 
odoare bisericeşti, cu odăjdii, icoane, obiecte sfin
ţite, cărţi religioase, cărţi de cult etc. Propriu-zis, 
acestea se realizează prin epitropia parohială.

*

Pe lîngă Consiliul parohial, în parohie funcţio
nează şi Comitetul parohial, care are, de aseme

nea, un rol însemnat în viaţa credincioşilor. El 
lucrează „sub preşedinţia preotului paroh, sau a de
legatului său, cleric sau mirean“, din el făcînd 
parte şi femei credincioase, sau chiar numai femei; 
nu are gestiune proprie, ci toitul se administrează 
prin epitropia parohială. Că are rol însemnat, se 
vede din aceea că în atribuţiile sale intră, între 
altele:

„înzestrarea şi înfrumuseţarea bisericilor, a 
curţilor bisericeşti şi a cimitirelor şi ţinerea lor 
în cea mai bună rînduială;

Formarea şi susţinerea corului bisericii;
Cercetarea şi ajutorarea bolnavilor.“
Susţinerea activităţilor de milă creştină" etc.
Dacă acestea simt lucrările de care se ocupă, în 

principal, Consiliul şi Comitetul parohial, esrte 
firesc lucru ca cei ce facem parte din ele să ne 
achităm cu toată conştiinciozitatea de îndatoririle 
care ne revin, iar ceilalţi să le stăm în ajutor cu 
toată dragostea noastră de fii credincioşi ai Bise
ricii strămoşeşti, pentru ca Biserica să-şi poată 
împlini rostul pe care îl are în a ne ajuta la zi
direa noastră sufletească şi trupească.

D. Călugăr
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Despre Sîînta
Taina Sfinitei Euharistii sau împărtăşanii a fost 

aşezată de Mîntuitorul în Joia Mare, cum zicem 
noi astăzi, la Cina cea de Taină, cînd a luat pîinea 
şi vinul şi, prin rugăciune şi binecuvîntare, le-a 
prefăcut în trupul şi sîngele Său şi le-a dat uce
nicilor, rostind cuvintele pe care le auzim mereu 
la Sf. Liturghie: „Luaţi, mîncaţi, acesta este trupul 
meu, care se fringe pentru v o i. . .  Beţi dintru 
acesta toţi, acesta este sîngele m eu. .. care pentru 
voi şi pentru mulţi se varsă, pentru iertarea păca
telor“ (Matei 26, 27—28). „ . . .  Aceasta să faceţi 
întru pomenirea mea“ (Luca 22, 19).

Mîntuitorul, în nemărginita Sa dragoste pentru 
noi, a lăsat ca Jertfa Sa de răscumpărare de pe 
Golgota, să se continue în Jertfa nesîngeroasă din 
Sf. Liturghie şi să se împărtăşească credincioşilor 
prin această Sfînta Taină. Este sfîntă această 
Taină, pentru că prin ea ne apropiem nemijlocit 
de Dumnezeu, ba mai mult, petrecem împreună 
cu El şi ce lucru măreţ este acesta. Ne încredin
ţează de acest lucru însuşi Mîntuitorul, cînd spune 
aşa de desluşit: „Cel ce mănîncă trupul meu şi 
bea sîngele meu, petrece întru mine şi eu întru el“ 
(loan 6, 56). Astfel, Hristos fiind „izvorul vieţii“, 
Sf. împărtăşanie este penitru credincioşi dătătoare 
de viaţă şi de puteri sufleteşti sporite, spre ne
contenită desăvîrşire morală. De aici reiese nece
sitatea pentru noi de a alerga mereu la sf. altar 
pentru a primi „Pîinea cea cerească şi Paharul 
vieţii“, împărttăşindu-ne ori de cîte ori simţim 
nevoia, cu deosebire în cele patru posturi ale anu
lui bisericesc şi în primul rînd în postul Sfintelor 
Paşti.

Ţinînd seama de folosul neasemuit, de adînci- 
mea şi măreţia acestei înfricoşate Taine, creştinul 
trebuie să se apropie cu frică şi cu cutremur de * 3 4 5 6

împărtăşanie
acest foc dumnezeiesc, care arde necurăţiile şi în
teţeşte scînteia veşniciei din făptura noastră, după 
cum este scris: „Să se cerceteze. . .  pe sine şi aşa 
să mănînce din pîine şi să bea din pahar. Căci 
cel ce mănîncă şi bea, cu nevrednicie, osîndă îşi 
mănîncă şi bea, nesocotind trupul Domnului“. 
(I Cor. 11, 28—29).

Aşa de pildă, trebuie să ne curăţim de orice 
păcat, mic sau mare, printr-o cercetare amănun
ţită şi printr-o strădanie de îndreptare, cu post 
şi rugăciune şi fapte bune. De aceea, pentru cură
ţirea de păcate, este absolut necesară Sf. Taină 
a mărturisirii, sau a pocăinţei, acest adînc al mi
lostivirii lui Dumnezeu, în care — prin baia lacri
milor pocăinţei şi a mărturisirii cu smerenie a 
păcatelor, cel ce crede cu adevărat, primeşte des- 
legarea prin harul preoţiei, după cum a lăsat Mîn- 
tuiltorul: „Cărora veţi ierta păcatele vor fi iertate, 
şi cărora le veţi ţinea vor fi ţinute“ (loan 2C, 
23).

Dar Sf. împărtăşanie ne uneşte şi întreolaltă, 
căci „Cei mulţi“, sínt „un trup — căci toţi ne 
împărtăşim dintr-o pîine“ (I Cor. 10, 17) şi ast
fel se întăreşte iubirea şi frăţietatea cu toate roa
dele ei minunate în viaţa de obşte a credincio
şilor.

încheind aceste cîteva gînduri vom spune deci 
că Sf. Taină a cuminecăturii este sfîntă şi că de 
ea nu ne putem apropia oricum, ci cît mai pre
gătiţi, cît mai deschişi sufleteşte, cît mai împăcaţi 
cu noi şi cu cei din jur, cu cît mai multă dra
goste de Dumnezeu şi de semeni, ceea ce ne 
spun şi cuvintele rostite de preot din uşile împă
răteşti la Sf. Liturghie, înainte de a ne apropia 
de sf. potir, cînd zice: „Cu frica de Dumnezeu, 
cu credinţă Şi cu dragoste să vă apropiaţi.“

Pr. loan Fulea

învăţături cu privire la căsătorie
(Urmare din pag. 2)

Pe de altă parte, să nu se uite că dacă la baza 
căsătoriei nu există o dragoste adevărată, care să 
lege puternic pe ce doi soţi, greutăţile, care ade
seori lovesc viaţa de familie, macină încetul cu 
încetul la temelia căsătoriei. Numai o dragoste, o 
prietenie adevărată şi puternică între soţi poate 
rezista tuturor greutăţilor.

3. Cei ce voiesc să se căsătorească, trebuie să 
manifeste unul faţă de altul deplină sinceritate, 
care poate da naştere la o încredere reciprocă. 
Aici nu poate fi vorba de tăinuiri şi simulări, ci 
fiecare trebuie să-i ofere celuilalt viaţa sa trecută 
şi prezentă ca o carte deschisă. A proceda altfel, 
înseamnă a construi de la început edificiul căsă
toriei pe temelie de nisip.

4. Cei ce vreau să facă acest pas, trebuie să 
constate, pe lîngă acea „frumuseţe sufletească“ 
atîit de necesară pentru căsătorie, că între ei 
există asemănări şi afinităţi în privinţa concep
ţiei de viaţă, în privinţa felului de a vedea şi 
judeca problemele mai importante, în privinţa 
intereselor, preferinţelor, preocupărilor şi idealului 
de viaţă. Acest fapt e cu atît mai important, cu 
cît viitorii soţi vor trebui să conlucreze în armonie 
în toate înfăptuirile lor viitoare în interesul fami
liei. A urmări fiecare dintre soţi interese personale, 
uneori chiar antagoniste, înseamnă a expune fa
milia de la început la lovituri care nu numai o 
zdruncină, ci o pot distruge.

5. Legile civile permit căsătoria bărbatului la 
împlinirea majoratului, iar a femeii la 16 ani.

Este absolut necesar însă ca între cei ce voiesc 
să se căsătorească să nu fie diferenţă prea mare 
de vîrstă (preferabil 4—5 ani în favoarea bărba
tului, dar în nici un caz diferenţe în jur de 20 de 
ani). Nu sínt recomandabile nici diferenţele de 
vîrstă în favoarea femeii, iar în caz că există, 
acestea pot merge pînă la maximum 3 ani. Deose
birile prea mari de vîrstă dintre soţi sínt dăună
toare nu numai din punct de vedere fizic, ci şi 
din punct de vedere sufletesc, deoarece atrag după 
ele şi deosebiri în privinţa intereselor, preferinţelor 
şi concepţiilor de viaţă.

6. Pentru ca viitorii soţi să aibă prilejul de a 
conveni mai des împreună şi de a petrece mai 
mult timp unul în compania altuia, spre a se 
putea cunoaşte “reciproc, spre a-şi putea preţui la 
justa lor valoare calităţile şi a-şi înlătura defec

tele pe care le au, e recomandabil să nu se gră
bească căsătoria, ci să se lase răgaz amîndurora ca 
să-şi poată forma fiecare o opinie cîţ mai justă asu
pra celuilalt. Acolo unde e cazul, se recomandă în
cheierea unei logodne simple fără binecuvîntarea 
Bisericii), care să premeargă căsătoriei cu cîteva 
luni de zile. Acest interval de timp, dacă este 
cerut de părinţii ambilor tineri, va constitui o 
garanţie în plus asupra intenţiilor cinstite şi serio
zităţii cu care înşişi părinţii privesc căsătoria fiului 
sau fiicei lor.

în momentul în care s-au hotărît definitiv să 
păşească la această Taină, candidaţii se vor pre
găti sufleteşte prin împărtăşirea cu Sfintele Taine 
(Pocăinţa şi Euharistia) şi numai după aceea se 
vor prezenta înaintea altarului, spre a li se îm
părtăşi Taina Nunţii, bineînţeles după încheierea 
căsătoriei civile.

Am schiţat în cele de mai sus cîteva poveţe 
pentru credincioşii Bisericii noastre, care vreau să 
păşească la întemeierea unei familii, prin Taina 
Căsătoriei. Am făcuit-o aceasta, deoarece avem 
convingerea că majoritatea căsătoriilor nereuşite, 
unele expuse divorţului sau abandonului familial, 
cu toate consecinţele lor dezastruoase asupra co
piilor, se datorează în cea mai mare parte lipsei 
de pregătire spirituală şi morală a celor ce păşesc 
spre viaţa de familie.

Pe de altă parte, nu trebuie să uităm că, pentru 
credincioşii Bisericii noastre, căsătoria este Taina 
care pecetluieşte şi sfinţeşte legătura dintre bărbat 
şi femeie, după chipul legăturii dintre Hristos şi 
Biserică. Iar dacă viitorii soţi vor păşi spre căsă
torie curaţi şi pregătiţi sufleteşte — după ce fie
care din ei a făcut tot ce i-a stat în putinţă ca 
să nu zidească acest edificiu pe temelie de nisip, 
ci pe temelie de stîncă — harul Duhului Sfînt, 
revărsat asupra lor prin Taina Nunţii, va întări 
legătura dragostei dintre ei, spre a putea rezista 
tuturor încercărilor prin care vor trece; aceasta 
va face ca familia lor să-şi îndeplinească sfînta şi 
măreaţa ei sarcină în viaţa socială a oamenilor. 
Astfel, familia va deveni vatra bunei creşteri a 
copiilor şi izvorul virtuţilor vieţii casnice şi so
ciale. De aceea, se acordă o preţuire deosebită şi o 
aleasă cinstire vieţii de familie, dacă aceasta este 
trăită în conformitate cu principiile evanghelice, 
fiind un izvor nesecat de adevărată evlavie şi 
sfinţenie. I. Zăgrean

Sfaturi creştineşti
Cele dinitîi trepte pe care le urcăm întru întâm

pinarea Domnului cel înviat sínt postul şi rugă
ciunea. De aceea le-a şi aşezat Biserica din vre
muri de demult, unindu-le desigur cu milostenia 
şi duhul jertfelnic. „De-ţi vei duce darul tău la 
altar şi acolo îţi vei aduce aminte că fratele tău 
are ceva asupra ta, lasă acolo darul tă u . . .  şi 
mergi mai întâi de te împacă cu fratele tău . . . “ 
(Matei 5, 23). Prin aceste cuvinte Domnul Hristos. 
vrea să arate cît de mult ţine ca fiecare din noi 
să nu vieţuiască supărat pe nimeni. „Soarele să 
nu apună peste mînia noastră“, zice El. Niciodată 
să nu înalţe creştinul sfintele rugăciuni către 
Dumnezeu cu mintea încărcată de duşmănie. Mare 
păcat este a te ruga lui Dumnezeu şi a posti supă
rat fiind pe aproapele tău. Şi iată de ce: Cînd ci
neva se roagă lui Dumnezeu supărat pe ai săi, rugă
ciunea aceluia este aşa cum ar rosti-o într-o vreme 
în care ar bate o furtună mare şi călătorul nu ar 
mai cunoaşte drumul. Să ne închipuim că o fur
tună dezlănţuită din plin cutremură pămîntul şi 
zguduie cerul. Călătorul nu ştie ce să mai facă 
şi întreabă pe oricine îi iese în cale: „Unde merge 
drumul?“ Cel întrebat răspunde: „Nu ştiu ce 
spui.“ Dar călătorul întreabă: „încotro duce dru
mul acesta?“ Cel întrebat din nou îi răspunde: 
„Nu înţeleg ce întrebi.“

într-adevăr cum s-ar putea ei înţelege? Este cu 
neputinţă acest lucru, chiar dacă şi-ar ascuţi mai 
mult auzul la întrebări repetate. Furtuna le aco
peră întrebările şi ele rămîn fără răspuns. Din 
toate acestea înţelegem că mînia, ura se aseamănă 
cu o furtună sau cu un uragan, iar rugăciunea 
creştinului în astfel de stări sufleteşti este în za
dar făcută. Cuvintele rugăciunii unor astfel de 
rugători nu se aud, cum nu se aud nişte cuvinte 
şoptite în toiul unei furtuni. Mînia, furia, duş
mănia vuiesc ca o furtună care acoperă totul, nu 
se vede şi nu se aude nimic, desparte pe creştin de 
creştin, ne îndepărtează de calea care duce la 
Dumnezeu şi de tpate darurile Lui. Iată de ce 
Domnul Hristos ne cere să luăm bine seama la 
inima noastră. Dacă vrei să te înfăţişezi cu cu
viinţă de sărbători şi să aduci un dar la altarul 
Domnului, vezi dacă nu ai vreo supărare cu ci
neva. „Mă tem, scria Sfîntul Apostol Pavel creş
tinilor din Corint, ca nu cumva să vă găsesc cum 
nu voiesc: în certuri, pismă, mînie, dezbinări,, 
clevetiri, bîrfeli, îngâmfări, tulburări“ (II Cor. 12, 
20) .

Trăim fiecare sub ochii celor din jurul nostru, 
de aceea trebuie să fim atenţi la tot pasul pe care- 
îl facem spre a nu fi piatră de poticnire pentru 
semeni. Să urmărim lucrurile care duc la pacea 
şi întărirea unuia prin altul (Rom. 14, 19), în
deamnă Apostolul, mărturisind mai departe: „Sínt 
încredinţat despre voi, fraţii mei, că sînteţi plini 
de bunătate, plini de toată cunoştinţa şi astfel sîn
teţi în stare să vă sfătuiţi unii pe alţii“ (Rom. 15, 
14). Deci, ne putem ajuta unii pe alţii pentru a 
şterge ura din sufletele noastre. S-o ştergem chiar 
şi faţă de cei ce ne poartă duşmănie. Altfel, cum 
simţim că am jertfit ceva de la noi, cum împlinim 
îndemnul cîntării de Paşti. „Să iertăm toate pen
tru înviere?“ Să nu uităm nici o clipă că rostul 
credinţei noastre, a mergerii noastre la biserică 
în Duminici1 şi sărbători, al rugăciunilor noastre 
este de a ne face tot mai buni, tot mai după ase
mănarea lui Dumnezeu. Iar primul pas în această 
direcţie îl constituie lepădarea noastră de rele, 
între care se numără şi mînia, ura, duşmănia.

Să nu uităm de dragostea pe care Dumnezeu o 
are faţă de cei care caută pacea. Să înţelegem că 
numai atunci cînd ne vom înstrăina de patimi, 
lepădând întîi de toate mînia, pentru a dobîndi 
pacea, sîntem pe calea care ne apropie de Dum
nezeu şi de semenii noştri, în răspunderile comune 
pe care le avem în această viaţă.

Pr. prof. A. Zarea

Din învăţăturile Sf. Părinţi1 1
© Unde este iubirea este şi ajutorul Cerului. 

Căci precum disensiunile şi războaiele sínt un prin
cipiu al morţii, iubirea, unirea inimilor este o sursa 
a păcii, a concordiei, iar concordia şi pacea sínt 
totdeauna însoţite de viaţă ferită de orice pericol, 
plină de încredere şi de siguranţă.

(Sf. loan Gură de Aur)
© Lui Dumnezeu îi place ce faci după puterea 

ta.
(Sf. Grigorie de Nazianz)
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